

西曲矿

开展干部作风督导检查

7月5日,西曲矿纪委联合组织部、人力资源部,采用“四不两直”方式深入矿井值班值守单位、区队开展干部作风督导检查。

检查组重点查看区队干部值班值守、下井带班情况,通过现场询问、查阅台账、核实考勤等方式,检查是否存在迟到早退、脱岗离

岗、酒后上岗等违规行为,同时对值班值守人员是否存在违规吃喝现象进行突击检查,查看食堂、值班室等重点区域,未发现违规吃喝情况。针对检查过程中发现的问题,检查组现场提出整改要求,责令相关区队限期整改,并将对整改情况进行跟踪复查。

此次检查进一步强化干部纪律意识,营造风清气正的工作氛围。下一步,西曲矿纪委将持续加大监督检查力度,聚焦周六日、节假日等关键节点,常态化开展干部作风检查,对违规违纪行为保持零容忍,确保矿井高质量发展。

●邢东 白桂平

西铭矿

剪纸传情 共绘新卷

西铭矿“女子铭创”队不断创新传统技艺,将女性特有的巧手与智慧融入企业安全文化中,把安全生产的理念与愿景等元素融入创作,结合矿嫂和女工家属协管员日常工作场景,在方寸之间展现职工的精神风貌,不断推出主题鲜明、内涵丰富的剪纸作品,成为矿区一道亮丽的文化风景线。

在继承传统技艺的同时,“女子铭创”队将安全生产的理念与愿景等元素融入创作,结合矿嫂的日常工作场景,在方寸之间展现企业精神,引发职工强烈共鸣。

该矿工会职工赵霞作为其中一员,因为其较好的绘画基础,担任了创作过程中全部的画稿绘制工作,她表示:“剪纸不仅是技艺,更是情感的表达,希望通过作品,让更多人看到煤矿的变革与担当。”

手持剪刀,以红纸为媒,这种“剪纸+文化”的模式,既有传统韵味,又充满时代气息,持续凝聚职工向心力,为企业高质量发展注入精神动力。

●刘华

镇城底矿

手工作品 汇聚力量

近日,镇城底矿工会组织开展“安全生产月”女工家属手工作品展活动,以剪纸、手工刺绣等传统艺术为载体,将红色文化传承与企业安全文化宣传有机融合,激发干部职工爱国、爱党、爱企之情,生动展现文化自信,为企业安全生产与高质量发展营造良好氛围。

一幅幅以“弘扬传统文化,培育家国情怀”为主题的矿嫂手工刺绣作品格外引人注目。矿嫂们充分发挥情感细腻、心灵手巧的优势,用一针一线缝制出鞋垫、布袜、井下猴车、人车坐垫等矿工日常用品。

该矿工会创新性地将传统剪纸与AI技术相结合,先通过AI生成剪纸艺术效果图,再由巧手矿嫂精心雕琢,将矿区新风貌、矿工生产生活场景生动呈现,展出的剪纸作品分别是“红心向党,祝福祖国”和“镇心镇意,安全同行”,这种传统剪纸艺术与现代科技的碰撞,让企业文化传播焕发出全新活力。

近年来,该矿女工家属的手工作品屡获佳绩。报送的刺绣作品曾两次荣获省能源系统女职工手工艺品展评一等奖。

今后,该矿工会将持续深化安全文化建设,充分发挥文化引领作用,凝聚全员安全生产共识,以更加坚实的文化力量推动企业安全生产工作再上新台阶,为企业高质量发展与社会和谐稳定贡献坚实力量。

●李琳

斜沟煤矿

敲禁毒警钟 筑矿区防线

7月3日,为提升矿区职工对毒品的认知、防范与抵制能力,构建全民禁毒防线,斜沟煤矿邀请县公安局和魏家滩派出所,联合举办禁毒专题知识讲座。

讲座中,主讲人结合近年典型案件,从毒品定义和种类讲起,利用图文、视频阐释传统与新型毒品特征。尤其针对第三代毒品,如伪装成“奶茶粉”“跳跳糖”“邮票”等极具迷惑性的毒品,主讲人深入剖析其隐蔽性和危害性,提醒职工高度警惕,切勿因疏忽沾染毒品。在阐述毒品危害时,专家借助数据和影像资料,全方位展示毒品对个人健康、家庭和谐、社会稳定的严重破坏。

为让职工直观认识毒品,工作人员分发禁毒宣传手册、展示毒品知识展板。手册涵盖毒品知识,展板以图文结合介绍毒品特征与识别方法,现场学习氛围浓厚。

此次讲座成效显著,职工对毒品的警觉性和抵御能力明显增强,纷纷表示将从自身做起,抵制毒品,宣传禁毒知识。讲座旨在促进矿区全民参与禁毒,大家携手守护和谐无毒的矿区环境。下一步,该矿将持续加强禁毒宣传教育,创新形式内容,让禁毒知识深入人心,构建无毒矿区、维护社会稳定。

●王建梅 李勇

排查车辆 保障安全

近日,杜儿坪矿综合服务中心汽车队扎实开展车辆安全排查行动,切实筑牢交通安全防线。

排查工作坚持全覆盖,重点对辖区所有车辆的制动系统、转向系统、轮胎、灯光等关键部位进行检测,对发现的安全隐患及时销号。同时对所辖区域停车场、维修车间进行安全隐患排查,规范整理工具设备等物品,确保作业环境安全有序;对消防设施进行细致排查,对过期灭火器进行更换。通过全面排查,进一步夯实安全管理基础,为交通运输安全提供有力保障。

杨玲摄影报道



山西省交响乐团惠民演出走进屯兰矿

7月3日,山西省交响乐团2025年“高雅艺术润民心”交响音乐惠民演出走进屯兰矿,为矿区职工家属带来一场震撼心灵的音乐盛宴。

本次演出在充满激昂的管弦

乐《第一交响曲》中拉开序幕,乐曲以宏大的旋律瞬间点燃现场气氛。随后,经典《红色娘子军》组曲奏响,女声独唱《英雄赞歌》《我们的新时代》等歌曲,男生独唱《把一切献给

党》《当那一天来临》同样精彩。最后,全场观众起立,与乐团共同唱响《歌唱祖国》,激昂的歌声将演出推向高潮,也为此次活动画上圆满句号。

●程韵焱 董鹏

铁路公司

监督小切口 效益大提升

铁路公司扎实推进“新焦煤大监督体系”建设,聚焦小切口、增强监督质效,提升监督效益。聚焦机车写实计量、材料清旧控新、后勤物资采购三项工作,通过精准监督、靶向发力,实现监督效能向经济效益转化,为公司稳健发展提供坚强纪律保障。

紧盯空跑停待,提升运营效率。创新监督方式,实施机车写实计量监督,通过建立机车作业写实台账,详细记录机车每日工作量、能耗及运行时间,结合大数据分析,对连续三日有效工作量低于60%的机车,及时预警并调整作业计划。5月份以来,古交地区机车使用效率提高25%,太原地区机车使用效率提高3.3%,大幅降低了运营成本,严防机

车空转运行等资源浪费现象,实现了监督效能与经济效益双赢。

优化库存管理,盘活闲置资产。加强材料管理,紧盯库存物资“清旧控新”目标,实施穿透式监督。通过建立物资管理平台,实现库存数据的实时共享与动态监控,对各生产车间的材料、配件等物资余缺情况进行全面梳理。针对长期闲置、积压物资,督促相关部门及时清理处置,同时严格控制新物资采购,库存量同比下降30%。5月份以来,库存压降108.23万元,完成计划指标118.6%,优化了库存结构,盘活了闲置资产,提高了资金使用效率。

精管细核流程,确保合规透明。后勤物资采购是公司运营中的重要环节,也是廉洁风险的高发区。纪

委坚持“见人见事见现场”的工作作风,对后勤物资采购流程实施全链条监督。通过“四不两直”及定期抽检等方式,对物资采购计划、供应商选择、合同签订、验收付款等关键环节进行严格把关,确保采购过程合规透明。强化验货环节的卡控,对质量不合格产品现场退换货,实现阳光采购全流程闭环。对采购人员强化廉洁教育,筑牢拒腐防变思想防线,有效防范廉洁风险。

下一步,铁路公司将持续深化大监督体系建设,构建“横向到边、纵向到底”的监督网格,推动监督成果向制度优化、流程再造转化,让监督之光照亮治理盲区,使制度优势持续转化为发展效能。

●王升奇